Es handelt sich hier um das sogenannte „Tangentenproblem“.

Als einfaches Beispiel betrachten wir die Funktion f(x) = x2.

Ermitteln wollen wir den Differentialquotienten bzw. den Anstieg der Tangente im Punkt P(x0 ; x02).

Wir wählen auf der Parabel f(x) = x2 einen weiteren Punkt Q. h sei die Differenz der x-Koordinaten.
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Es ist somit:

xQ = x0 + h

yQ = f(x0 + h) = (x0 + h)2.

Das heißt, der Punkt Q auf dem Graphen der Funktion f(x) = x2 hat die Koordinaten:

Q(x0 + h ; (x0 + h)2).

Die Gerade durch die Punkte P und Q ist eine Sekante. Den Anstieg dieser Sekante kann ich wie folgt berechnen :

mSekante = 
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    Das ist der Differenzenquotient.

mSekante =
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Wir können vereinfachen:

mSekante =
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      Durch Kürzen mit h ( h ( 0 ) erhalten wir:

mSekante = 2x0 + h

Will ich den Anstieg der Tangente im Punkt P ermitteln, muß ich h gegen Null gehen lassen; also den Grenzwert von (2x0 + h) für h gegen Null bilden.

Dies ist dann der Differentialquotient ( Grenzwert für h gegen Null des Differenzenquotienten ). 

Man nennt es auch die 1. Ableitung der Funktion f(x) = x2 an der Stelle x0.   
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Dies bedeutet nun: Lege ich an den Graph der Funktion f(x) = x2 an einer beliebigen Stelle x0 bzw. an einem beliebigen Punkt mit den Koordinaten P(x0 ; x02) die Tangente an, so besitzt diese den Anstieg 

mt = 2x0.

Konkretes Beispiel:

Ich wähle die Stelle x0 = 3 bzw. den Punkt P( 3; 9) auf der Parabel. Wird dort die Tangente angelegt, so hat diese an dieser Stelle den Anstieg mt = 
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Mit dem Differentialquotienten, sofern er existiert, kann ich den Anstieg der Tangente in einem beliebigen Punkt an den Graphen einer Funktion bestimmen. 
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